

# 抢占“元宇宙”产业新风口

## 德清有了新动作

记者 倪悦雪

2021年被称为“元宇宙元年”，这一新概念打开了各行业敏锐的触觉，善于捕捉机会的德清也开始寻找自身发展与“元宇宙”的契合点，想要搭上这趟“顺风车”。

1月22日下午，地信产业高质量发展论坛在德清地理信息小镇举行，共同探讨“地信+元宇宙”的创新融合发展，传递出地信产业发展的新趋势。

“地理信息数据是元宇宙的技术底座，也是将真实世界映射到数字世界的基础数据，所以我们要布局元宇宙赛道，寻找在地信领域有所建树的合作伙伴是非常必要的。”上海风语筑文化科技股份有限公司董事长李晖认为，发展数字经济，德清是“天赋”型选手，特别德清地理信息产业的发展一直走在全国的前列。这也正是风语筑与德清政府签署战略合作协议，

“长三角地理信息与元宇宙产业创新孵化器”和“文旅时空元宇宙平台”这两个项目落户在地信小镇的关键原因。他希望，公司能够和小镇的地信企业进行一些合作，结合当地的产业特色，共同推动元宇宙产业的发展。

事实上，在地信小镇，已经有一些企业正在依托现有的创新技术，在积极布局研究元宇宙。浙江中海达自主打造了新一代数字孪生实景三维平台，可以为元宇宙提供场景交互、信息关联、分析模拟的操作系统平台，赋能数字孪生和元宇宙的价值应用。正元地信正在研究将三维地理信息数据等应用到智慧城市建设的元宇宙产品开发中。

“我们的音频定位技术和元宇宙产业的结合也是十分紧密的，打个比方说，未来的AR/VR眼镜一定会朝着轻量化方向打造，这就意味着定位设备必须以芯片这样体

积更小、功耗最低的形式嵌入，而我们的音频技术就能做到。”论坛上，芬兰科学与人文院院士、浙江德清知路导航研究院有限公司董事长陈锐志作了题为“高精度定位与元宇宙虚实结合与联动”的主旨演讲。他认为，尽管元宇宙还没有一个完整的、确切的定义，但有一点可以坚信，地信技术在元宇宙产业的布局当中一定会发挥很大的作用。

值得关注的是，元宇宙也是浙江数字经济发展的新赛道。前不久，浙江省数字经济发展领导小组办公室印发《关于浙江省未来产业先导区建设的指导意见》，指出将构建以区块链、第三代半导体、量子信息、元宇宙等领域为重点的未来产业发展体系。2021年11月，浙江省经信厅已组织召开“元宇宙”产业发展座谈会。

立足产业特色之外，德清发展元宇宙更有区域平台优势。杭

州城西科创大走廊是浙江未来发展产业的重要大平台，德清是这个大平台内唯一跨市城区块。去年发布的《杭州城西科创大走廊德清片区发展规划》中，明确地信小镇作为重点板块将加快建设地信智慧城，致力于打造成为全球地理信息产业集聚高地、全球地理信息重要创新策源地和国际化交流重要窗口。

德清还拥有全国唯一落户县域的国家新一代人工智能创新发展试验区，已经布局建设了数据中心、算力中心等新型基础设施，为打造一批元宇宙的创新示范应用场景提供了有力的平台支撑。

值得一提的是，目前联合国全球地理信息知识与创新中心落户德清的工作正在有序推进，该中心将成为联合国秘书处在中国设立的首个直属专门机构。未来，资源集聚效应将在德清和地信小镇进一步显现。

# 乾元镇开展党员冬训

记者 杨名

1月21日上午，乾元镇举行第32届党员冬训大会。从1991年起的三十多年来，该镇保持一年一届冬训的频率，坚持不懈传达党的最新理论成果，推动全镇广大党员同志与时代同行、与人民同心，走出了一条基层党建思想理论教育宣传的新路径。

今年，党员冬训依然坚持轮训“全覆盖”的原则，除了来主会场参会的党员干部外，还设置了13个村(社区)、24个两新党组织、1个两新党群服务中心，共计38个分会场收看现场直播，并推出了手机直播平

台为在职党员、流动党员提供收看渠道，全镇参加党员累计超1500余人。

当天，大会还启动了乾元镇红色物业推进方案，并举行了“治理向乾”党建联盟签约仪式，不断强化城镇精细化管理，提升居民文明素质和城镇品质。“在治理举措上重点开展党员先锋进小区、综合执法进小区、议事协调进小区、智治管理进小区、星级评定进小区、兜底保障进小区六大行动，覆盖全镇18个小区，设置了党组织‘双覆盖’、双向兼职、属地党员信息采集、物业费收缴率等7个推进节点任务，村社挂图作战，保质保量完成工作。”该镇党委副书记施强介绍。

# 洛舍镇大件垃圾实现上门回收

记者 徐超超 通讯员 丁燕红

“你好，我这边有些大件垃圾，辛苦你们帮我清理一下。”近日，洛舍镇商户施石强通过电话预约了大件垃圾上门收集服务。不到10分钟，清理人员来到现场，帮助他清理了垃圾。

一年前施石强对自己的经营场所进行了装修，产生了许多大件垃圾。由于清理困难，在店里角落堆放了一整年。这次推出的大件垃圾上门收集服务让他非常满意，“以前大件垃圾清理困难，这次通过电话预约就有人上门收集，是一项实实在在的好举措。”

据了解，为进一步提高洛舍镇镇域环境卫生质量，加快垃圾资源化利用工作步伐，洛舍镇推

出了大件垃圾上门收集服务。镇上的商户和居民通过电话预约，就有工作人员上门免费收集。

“大件垃圾预约上门收集服务，一方面解决了我们洛舍镇居民的大件垃圾处理难题，另一方面实现了对大件垃圾的源头收集，避免了乱堆放的情况出现，从而改善了人居环境，让我们洛舍镇变得更加美丽，更加干净，进一步提升人们的获得感、幸福感。”洛舍镇美丽大花园(长效管理)办公室工作人员鲁鸿强说。

从上门收集到回收利用，洛舍镇的大件垃圾上门收集服务是一个闭环体系。鲁鸿强说，上门收集而来的垃圾会暂时存放在镇上的垃圾中转站，随后会统一运到再生资源回收企业进行资源再利用。

# 节前检查确保交通运输安全

记者 陈明月

春节临近，疫情防控、春运等多因素交织，安全生产这根弦更需紧绷。近日，县交通运输局组织开展节前检查，加强在建工地、码头、客运中心等重点场所的管控力度。

1月18日一早，县交通运输局工作人员来到湖杭高速公路吴兴至德清段工程5标段项目现场，详细询问了项目在施工进展、疫情防控等方面的情况，确保施工质量与安全生产两不误。

作为全省在“十四五”期间聚焦交通设施建设的重大建设项目以及湖州市迄今为止单体投资最大的高速公路工程，湖杭高速公路吴兴至德清段工程路线全长约44.9公里，其中德清段全长14.1公里，集中为4标和5标两个标段，目前整体进度达36%。

“现在正在进行软基处理、灰土填筑等工程，今年春节期间共有40多名人员留在项目现场，抢

抓施工进度。”据5标项目经理张文平介绍，为了响应号召，项目部给每位留德过年的员工发放了津贴补助。

临近春节，水上交通运输安全和疫情防控也尤为重要。“码头出入口务必做好测温、亮码、消杀等工作，备足备齐防疫物资……”德清名泰新材料有限公司主要负责危化品储存，今年春节期间不停工。在企业的港口码头上，县港航管理中心港口科科长凌武督促指导企业严格落实疫情防控各项举措。

我县码头数量较多，停靠船舶来自五湖四海。凌武介绍，如今港口码头企业严格采取“非必要不登轮、非必需不下船”举措，所有到港船舶必须扫“德清通”、测温，做到登记备案可追溯，船舶人员则需提前将个人信息发给企业。“春节期间我们会进一步加强督导，要求企业及时获取最新防控信息，并根据最新防控要求主动做好配合工作。”

(紧接第1版)主动融入城西科创大走廊北翼中心建设，布局跨域共建平台，加强资源人才等要素引流。优化乡村人才培育，强化农村数字化改造、深化强村公司运作，以民宿、养老、科研、文化创意等新业态发展为目标，提高惠民富民精度。

所当乘者势也，不可失者时

也。泉江东表示，未来五年，下渚湖街道将抢抓机遇、乘势而上，启动内力、借助外力、凝聚合力，以新担当和新作为全面开启高水平建设社会主义现代化新征程，以“赶考”的心态深入推进“山湖入城 景城相融”战略，为高质量打造融杭门户、高标准建设品质新区而努力奋斗！

# “红色朋友圈”强村助共富

1月22日，“牵手共富·同心同行”共建共富党建联盟暨凯色丽共富智慧小屋启动仪式在阜溪街道民进村举行。

活动当天，县商务局党总支、民进村党总支、浙江凯色丽科技发展有限公司党支部共同成立了共建共富党建联盟。启动仪式结束后，作为联系民进村的“强村局长”，县商务局局长曹娅芬与爱心企业凯色丽为当地困难群众送上慰问金以及空调、电动车、电饭煲等新年礼物，并将企业招工摊位摆到村民的家门口，进一步为村民提升就业保障。“强村局长和爱心企业为我们村办了不少实事好事，更坚定了我们村奔向共同富裕的信心。”民进村党总支书记、村委会主任褚敏荣说。

记者 付露波 文 记者 白羽 实习生 姚露晨 图



# 省慢病防制研究基地落户我县

记者 徐晟昱

1月19日下午，省疾控中心(省公共卫生研究院)与县卫健局合作共建的全省唯一慢性疾病预防研究基地签约揭牌仪式在我县举行。

作为我县卫生健康事业发展中一项惠及全民健康的民生大事，未来我县将以此省慢性病防制研究基地建设签约，以及省基层综合卫生试验区建设试点为契机，依托省疾控中心技术帮扶、人才培养、科研教育等手

段，充分利用慢性病社区综合防治工作基础和已有大规模社区人群队列优势，深入开展慢性病防制研究，全面探索慢性病预防控制模式与策略，守住县域医疗阻断慢病、管理慢病的“第一道防线”，通过创新整合慢病诊疗

方案，缩小城乡医疗差距，助力共同富裕，不断提升人民群众的健康水平，为进一步打造“改革创新高地、品质生活新城”提供坚实的健康保障，为全省的慢病管理提供“德清样板”，为建设共同富裕绿色样本注入强劲动力。

# “从数字孪生到元宇宙”地信产业高质量发展论坛举行

## 王波出席论坛并致辞

(上接第1版)论坛期间，由风语筑、脉策科技、千寻位置、知路导航、阿尔法创新研究院等26家企业发起的长三角地理信息与元宇宙产业创新联盟成立。该联盟将聚焦“地信+元宇宙”融合发展的产业研究、政策建议、产业合作、人才培养等重点领域，助力地信产业迭代升级、高质量发展。

签约仪式上，德清县人民政府与上海风语筑文化科技股份有限公司签署战略合作协议。风语筑是数字展示行业的上市公司，在元宇宙热潮来临前就已经深耕AR、VR、动作捕捉、实时渲染等技术的研发和应用。当前，风语筑已在元宇宙游戏、数字虚拟人、城市元宇宙等细分领域开展

业务实践，积极抢占元宇宙发展先机。风语筑董事长李晖表示，德清在地理地信、文化旅游等产业领域具有十分明显的优势，接下来公司将借助创新联盟，团结多方资源力量，共同推动德清的元宇宙产业发展。

同时，“长三角地理信息与元宇宙产业创新孵化器”和“文旅时

空元宇宙平台”两个项目签约落户地信小镇。这些项目的达成，将充分利用各方资源优势，在元宇宙领域与产业链上下游共同促进供需对接、推动技术创新、加强应用推广、推进产业发展，实现资源共享，并沟通实现科技成果的商业化价值转化，增强社会公众服务能力。

引导民间融资阳光化 缓解中小企业融资难

## 德清民间融资服务中心

服务“三农” 推动农村普惠金融

服务中小企业

武康服务站：舞阳街489-493号/0572-8019111  
洛舍服务站：洛舍西直街188号/0572-8359111  
新市服务站：新市仙潭路212号/0572-8359333

携手中小企业 铸就美好明天

## 德清县中小企业金融服务中心

企业、自然人贷款周转

◎ 资金委托出借

◎ 金融信息咨询

德清县武康街道居仁街185号(华盛达商务楼) 108、116、128路车河桥头站下 0572-8061111 8066196